

Внутреннее обозрение

Опубликовано:

Христианское чтение. 1873. № 11. С. 532-542.

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия (www.spbda.ru),
2010. Материал распространяется на основе некоммерческой лицензии
Creative Commons 3.0 с указанием авторства без возможности изменений.

ВНУТРЕННЕЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Указы Святейшаго Синода: а) о послушникахъ и послушницахъ монастырей; б) объ организаціи и дѣлопроизводствѣ епархіальныхъ и окружныхъ съѣздовъ духовенства по дѣламъ духовно-учебныхъ заведеній, и в) о храненіи денежныхъ суммъ при церквахъ. Постановленіе соликамскаго духовно-училищнаго съѣзда. Постановленіе бузулукскаго благочинническаго собранія о молебствованіяхъ по полямъ. Постановленіе самарской духовной консисторіи по предмету погребенія умершихъ прежде закономъ опредѣленнаго срока. Подписка въ пользу страдающаго отъ голода духовенства въ самарской епархіи. Отчетъ вологодскаго епархіальнаго попечительства за 1872 годъ. Учрежденіе епархіальнаго приюта для сиротствующихъ и безпомощныхъ дѣтей духовенства въ Нижнемъ-Новгородѣ.

Вслѣдствіе донесенія одного изъ епархіальныхъ преосвященныхъ о неодобрительномъ поведеніи нѣкоторыхъ послушницъ женскаго монастыря, Святейшій Синодъ, указомъ 9 сентября сего года, предписалъ всѣмъ епархіальнымъ архіереямъ принять самыя дѣйствительныя мѣры къ тому, чтобы, согласно циркулярнымъ указамъ отъ 21 іюля 1804 и 23 апрѣля и 30 іюля 1841 года, въ число послушниковъ и послушницъ монастырей были принимаемы только тѣ лица, за благонравность которыхъ могутъ вполне поручиться настоятели и настоятельницы монастырей; если же кто либо изъ послушниковъ и послушницъ будетъ замѣченъ монастырскимъ начальствомъ въ несвойственныхъ иноческой жизни качествахъ, таковыхъ немедленно удалять изъ монастырей, и наконецъ подтвердить всѣмъ послушникамъ и послушницамъ, чтобы они, впредь до постриженія ихъ въ монашество, не дозволяли себѣ носить иноческое одѣя-

ніе и принимать другія имена. подъ опасеніемъ строгой отвѣтственности по закону за принятіе непринадлежащаго имъ имени и званія, — при семъ обязать настоятелей и настоятельница монастырей, чтобы они ни въ какомъ случаѣ не отпускали послушниковъ или послушницъ для сбора пожертвованій на нужды монастырей. Съ своей стороны, преосвященный владимірскій, въ исполненіе этого указа, предписалъ настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей епархіи, чтобы они съ сомнительными документами не принимали никого въ монастырь даже на испытаніе, а изъ другихъ монастырей принимали только благонадежныхъ.

Другое постановленіе касается дѣйствій бывшаго въ сентябрѣ 1872 года съѣзда духовенства московской епархіи по отношенію къ мѣстнымъ духовно-учебнымъ заведеніямъ. Указомъ 31 августа сего года, Святѣйшій Синодъ сообщаетъ въ исполненію по московской епархіи состоявшееся по сему предмету нижеслѣдующее заключеніе Учебнаго Комитета.

Учебный Комитетъ, въ устраненіе на будущее время возможныхъ неправильностей въ организаціи съѣздовъ по дѣламъ духовно-учебныхъ заведеній московской епархіи, равно и въ отправленіи съѣздами лежащихъ на нихъ обязанностей, призналъ необходимыми слѣдующія мѣры: 1) сдѣлать распоряженіе, чтобы депутаты на епархіальный и окружные училищные съѣзды избирались впредь по одному отъ каждаго десяти причтовъ, а не по благочиніямъ; чтобы право участія въ сихъ выборахъ было предоставлено не однимъ только протоіереямъ и священникамъ, но и прочимъ членамъ причтовъ, и чтобы со стороны епархіальнаго начальства были дѣлаемы, въ потребныхъ случаяхъ, заблаговременныя оповѣщенія и указанія о времени и мѣстѣ, куда должны собираться для выборовъ причты, входящія въ составъ того или другаго десятка. 2) Въ соответствии съ требованіемъ закона (ст. 21 Уст. дух. учил.), сдѣлать распоряженіе, чтобы окружные училищные съѣзды были созымаемы не менѣе одного раза въ каждый годъ. 3) Не устанавливая постоянныхъ ежегодныхъ епархіальныхъ съѣздовъ, какъ не вызываемыхъ никакою необходимостію и не

требуемыхъ уставомъ семинарій, разрѣшить, согласно желанію духовенства, основанному на соображеніи мѣстныхъ удобствъ, созваніе епархіальныхъ сѣздовъ въ первыхъ числахъ сентября въ тѣ годы, когда, по представленіямъ семинарскихъ и училищныхъ правленій, или по личному усмотрѣнію преосвященнаго, въ сѣздахъ этихъ окажется дѣйствительная надобность, при чемъ въ случаяхъ особыхъ и исключительныхъ, могутъ быть назначаемы и экстренные сѣзды во всякое время года. 4) Въ видахъ обсуждения дѣлъ сѣздами, обстоятельнаго и согласнаго какъ съ потребностями духовно-учебныхъ заведеній, такъ, съ другой стороны, съ желаніями духовенства, принять за правило, чтобы о подлежащихъ рѣшенію сѣзда вопросахъ дѣлались заблаговременныя извѣщенія по епархіи; вопросы же, требующіе предварительнаго обсуждения въ семинарскихъ и училищныхъ правленіяхъ, предлагались сѣздамъ съ заключеніями сихъ правленій. 5) Предложить на будущее время сѣздамъ, какъ епархіальному, такъ и окружнымъ училищнымъ, относиться къ своимъ обязанностямъ съ надлежащею внимательностію, безъ излишней поспѣшности, всегда вредной для успѣшнаго хода ихъ занятій, и неуклонно руководствоваться въ своихъ дѣйствіяхъ тѣми указаніями и правилами, которыя изложены по сему предмету въ печатномъ сборникѣ разъяснительныхъ къ новымъ уставамъ опредѣленій Святѣйшаго Синода и въ новѣйшихъ его постановленіяхъ.

Въ частности, относительно этого послѣдняго пункта, Учебный Комитетъ признаетъ необходимымъ разъяснить сѣздамъ слѣдующее: а) при открытіи каждаго сѣзда, распорядженія, относящіяся до выбора предсѣдателя и кандидата къ нему, должны быть возлагаемы на одного изъ старшихъ по службѣ наличныхъ депутатовъ сѣзда; послѣ чего выборъ дѣлопроизводителя и кандидата къ нему, равно какъ и всѣ послѣдующія дѣйствія сѣзда, имѣютъ происходить подъ непосредственнымъ руководствомъ предсѣдателя. б) Избраніе должностныхъ лицъ, во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, которые указаны въ уставахъ семинарій и духовныхъ

училищъ и въ разъяснительныхъ въ нихъ постановленіяхъ, должно быть производимо съездами непременно посредствомъ закрытой баллотировки. в) Прочіе, предлагаемые на обсужденіе съездовъ, вопросы, по предварительномъ, всестороннемъ и обстоятельномъ обсужденіи ихъ, подлежатъ рѣшенію на основаніи большинства открыто подаваемыхъ голосовъ, а не чрезъ закрытую баллотировку, при чемъ, во избѣжаніе всякихъ сомнѣній, количество голосовъ, высказавшихся за и *противъ* каждаго состоявшагося на създѣ рѣшенія, должно быть тщательно сосчитано и точно обозначено въ протоколѣ създа. г) Мнѣнія меньшинства, равно какъ и особыя мнѣнія того или другаго депутата, тоже подлежатъ внесенію въ протоколъ, или приложенію къ нему, если заявившія ихъ лица пожелаютъ этого. д) Всѣ протоколы съездовъ должны быть подписываемы депутатами, по предварительномъ прочтеніи, въ залѣ засѣданій създа, въ общемъ его собраніи. Собраніе же подписей одиночное, при томъ по закрытіи създа и не подъ состоявшимися протоколами, а на особыхъ листахъ, какъ это допущено московскимъ епархіальнымъ съездомъ, не можетъ быть признано законнымъ и правильнымъ. е) Обязанности предсѣдателя създа должны считаться конченными непосредственно по закрытіи създа и по представленіи его протоколовъ и актовъ епархіальному архіерею. ж) Приведеніе въ исполненіе состоявшихъ на създахъ протоколовъ лежитъ на обязанности подлежащихъ мѣстъ и лицъ по распоряженіямъ епархіальнаго начальства; предположеніе же московскаго епархіальнаго създа о порученіи предсѣдателю наблюдать за своевременностію и правильностію исполнительныхъ по протоколамъ распоряженій и дѣйствій не можетъ быть одобрено, точно также, какъ проектируемое составленною московскимъ епархіальнымъ съездомъ комиссіею общее хозяйственное управленіе по дѣламъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній. з) Исполненные протоколы, равно какъ и всѣ прочіе документы епархіальнаго създа, должны быть передаваемы для храненія въ семинарское правленіе, а протоколы окружныхъ съездовъ—въ училищныя правленія, по

принадлежности. и) Возможны въ промежуткахъ между съездами заявленія со стороны духовенства, по дѣламъ, касающимся духовно-учебныхъ заведеній, слѣдуетъ обращаться въ подлежащія училищныя или семинарскія правленія чрезъ членовъ сихъ учреждений изъ мѣстныхъ священно-служителей, или же непосредственно къ епархіальному начальству, для дальнѣйшаго соотвѣтственнаго направленія.

За тѣмъ слѣдуютъ предположенія Учебнаго Комитета, касающіяся нѣкоторыхъ частныхъ вопросовъ, изъ коихъ укажемъ на слѣдующее. Учебный комитетъ признаетъ нужнымъ, передавъ будущему епархіальному съезду соображенія семинарскаго правленія относительно изученія раскола, предложить съезду, не найдетъ ли онъ возможнымъ, въ виду значительнаго распространенія раскола въ московской епархіи, изыскать денежныя средства ко введенію въ семинаріи изученія раскола въ качествѣ особаго предмета, съ тѣмъ, чтобы, если таковыя не будутъ изысканы, изученіе раскольническихъ заблужденій было отнесено къ подлежащимъ отдѣламъ догматики, литургіи, практическаго, пастырскаго руководства и исторіи русской церкви; предположеніе же съезда о практическомъ ознакомленіи воспитанниковъ семинаріи съ приемами борьбы противъ раскола отклонать.

Вслѣдствіе донесенія одного изъ епархіальныхъ преосвященныхъ о похищеніи изъ церкви значительной суммы, усматривая, что причты нѣкоторыхъ церквей, вопреки прежде состоявшимся распоряженіямъ, оставляютъ при церквахъ значительныя суммы, которыя нерѣдко подвергаются кражѣ, Святѣйшій Синодъ, указомъ 19 сентября сего года, вновь строжайше подтвердилъ церковнымъ причтамъ и старостамъ, чтобы они не оставляли при церквахъ болѣе ста рублей, чтобы на внесенныя въ кредитныя учрежденія церковныя суммы были пріобрѣтаемы непремѣнно именные билеты на имя церквей, и наконецъ чтобы могущіе оказаться у церквей билеты внутреннѣхъ съ выигрышами займовъ неотложно были передаваемы, подъ росписи на имя церквей, для храненія въ Государственный Банкъ или въ мѣстныя конторы и отдѣленія оного.

Бывшій въ Соликамскѣ (пермской епархіи), въ іюні мѣсяцѣ сего года, духовно-училищный сѣздъ имѣлъ, между прочимъ, сужденіе по слѣдующему поводу. Крайне скудная въ матеріальномъ отношеніи обезпеченность духовенства соликамскаго училищнаго округа, малочисленность округа, состоящаго всего изъ двухъ бѣднѣйшихъ по всей епархіи уѣздовъ и происходящая оттого, въ большинствѣ селъ, скудость церковныхъ доходовъ, ставятъ каждый разъ училищный сѣздъ въ самое затруднительное положеніе по изысканію средствъ на содержаніе училища. Между тѣмъ монастыри не состоятъ въ вѣдѣніи училищныхъ округовъ и совершенно свободны отъ обязательныхъ на содержаніе училищъ взносовъ. Не смотря на то, нѣкоторые изъ монастырей не остаются безучастными къ святому дѣлу образованія духовнаго юношества, стараясь, напротивъ, по возможности оказывать свои благотворенія учрежденіемъ училищъ или другихъ богоугодныхъ въ своихъ стѣнахъ заведеній и. т. п. Съ такой стороны заявилъ свою благотворительность верхотурскій монастырь. Въ виду этого сѣздъ постановилъ просить, чрезъ посредство преосвященнаго, не найдетъ ли настоятель означеннаго монастыря возможнымъ удѣлять изъ монастырскихъ доходовъ на соликамское духовное училище, навѣ бѣднѣйшее изъ всѣхъ училищъ пермской епархіи, какую либо сумму. Правленіе училища употребило бы ее на наемъ надвирателя, обязываясь, въ случаѣ недостатка этой суммы, восполнить недостающее изъ своихъ собственныхъ средствъ. Въ противномъ же случаѣ, сѣздъ найдется въ горькой необходимости отложить это дѣло до болѣе благопріятныхъ условій, — именно до улучшенія матеріальнаго быта самого духовенства.

Мы нѣсколько разъ уже указывали на вполне практическую и благотворную дѣятельность благочинническихъ сѣздовъ въ самарской епархіи. Уважемъ еще на слѣдующее постановленіе одного изъ сѣздовъ бузулукскаго уѣзда. Предсѣдатель предложилъ сѣзду, что обычай молебствования по полямъ объ урожаѣ хлѣба, самъ по себѣ хорошій и желательный, въ нѣкоторыхъ селеніяхъ округа служить

поводомъ въ разнымъ безобразіямъ. Такъ, крестьяне, обходя поля во время молебствованія, часто мѣняются при несеніи иконъ, при чемъ бывають шумъ и споры, кому нести иконы и на какія поля прежде. Молодые парни и дѣвушки не всегда наблюдаютъ, по своему невѣжеству, благоговѣніе къ святости дѣла и часто, не ожидая появленія утомленнаго цѣлдневной ходьбой настоятеля, своевольно заносятъ св. иконы не въ тѣ поля, куда въ порядкѣ ихъ слѣдовало бы нести. Позади иконъ и сопутствующаго имъ народа обыкновенно всегда тянутся цѣлою вереницею повозки съ разными яствами и питіями для желающихъ угощаться до-недѣля. Такая обстановка моленія скорѣе напоминаетъ языческой молянъ въ честь керемети, чѣмъ походитъ на христіанское моленіе. Собраніе опредѣлило: просить епархіальное начальство постановить правиломъ, по примѣру молебствія въ городахъ, чтобы причты выходили въ поле со св. иконами всегда въ должномъ порядкѣ и возвращали ихъ оттуда въ порядкѣ же прямо въ церковь и вообще весь церемоніаль молебствій въ полѣ былъ совершаемъ подъ непосредственнымъ распоряженіемъ настоятеля церкви. Консисторія, утвердивъ это постановленіе благочинническаго съѣзда, съ своей стороны предписала всѣмъ священникамъ епархіи внушить прихожанамъ, что молятъ съ крестнымъ ходомъ по полямъ тогда только угодна Богу, когда совершается съ искреннимъ и глубокимъ благоговѣніемъ и посильнымъ постомъ и воздержаніемъ отъ всего худаго; строго смотрѣть и наблюдать, чтобы св. иконы не были уносимы изъ церкви въ поле и переносимы съ одного мѣста на другое безъ священника; чтобы за крестнымъ ходомъ не слѣдовали возы и повозки съ разными яствами, а тѣмъ болѣе съ напитками; чтобы, наконецъ, въ случаѣ непослушанія прихожанъ, священники прекращали молебствованіе. Постановленіе это священники обязуются объявить въ церквахъ, по окончаніи службы, въ тѣхъ именно приходахъ, гдѣ изложенные выше недостатки встрѣчаются.

Въ той же самарской епархіи возникъ между прихожанами ропотъ вслѣдствіе распоряженія начальника губерніи,

коимъ требовалось точное выполненіе закона относительно погребенія умершихъ не ранѣе трехъ сутокъ послѣ смерти. По донесенію одного изъ благочинныхъ, въ мѣстностяхъ степныхъ и чисто безлѣсныхъ, примѣненіе этого закона дѣйствительно представляетъ неудобства. Крестьянинъ съ семьєю едва помѣщается въ полуторасаженной мазанкѣ, удалиться же изъ жилища некуда. Усыпальницъ нѣтъ ни въ одномъ приходѣ; въ церкви держать мертвыхъ не дозволяется. Прихожане ропшутъ на духовенство и, при отказѣ хоронить умершихъ ранѣе трехъ сутокъ, лишаютъ его вознагражденія и иногда зарываютъ умершихъ безъ отпѣванія. Съ своей стороны, сельскія власти вторятъ мірошдамъ и отказываются содѣйствовать духовенству въ исполненіи предписаній начальства. Въ виду этихъ обстоятельствъ, благочинный проситъ епархіальное начальство разрѣшить ему, въ руководство на будущее время, слѣдующіе вопросы: а) куда обращаться духовенству, или родственникамъ умершихъ за удостовѣреніемъ объ умершихъ, такъ какъ полицейская власть иногда бываетъ далеко отъ прихода и не можетъ знать о событіяхъ смерти; б) какъ и когда писать въ метрику умершихъ, своевольно и безъ отпѣванія преданныхъ землѣ? Отвѣчая на эти вопросы, консисторія между прочимъ заявила, что однимъ изъ средствъ къ прекращенію жалобъ на духовенство со стороны прихожанъ по предмету преданія землѣ покойниковъ не ранѣе трехъ сутокъ со времени смерти, могло бы служить устройство при церквяхъ или на кладбищахъ усыпальницъ, въ которыхъ покойники могли бы находиться, не стѣсня семейныхъ, не похороненными до истеченія закономъ опредѣленнаго времени. Устройство этихъ усыпальницъ должно быть таково, чтобы во время зимы, онѣ могли быть достаточно нагрѣваемы и чтобы во всякое время дня и ночи малѣйшее движеніе много-умершихъ не могло не быть замѣченнымъ сторожами при усыпальницѣ. Относительно же погребенія умершихъ ранѣе опредѣленнаго срока въ указанныхъ закономъ случаяхъ, консисторія признала достаточнымъ ограничиваться удостовѣреніемъ отъ мѣстныхъ — сельскаго старосты или по-

дшейскаго сотника. Мысль объ устройствѣ усыпальницъ при церквахъ нельзя не признать вполне справедливою: потребность въ нихъ настоятельна повсемѣстно; но вопросъ въ томъ, гдѣ найти на нихъ средства? Вопросъ этотъ въ особенности трудно разрѣшимъ въ самарской епархіи въ нынѣшнее время, когда мѣстное населеніе постигнуто бѣдствіемъ голода. Кстати замѣтить, что бѣдствіе это неминуемо должно отразиться и на бытѣ мѣстнаго духовенства, и слѣдуетъ съ благодарностію отмѣтить тотъ фактъ, что преосвященный самарскій открылъ подписку въ пользу бѣдствующаго духовенства, обещающую болѣе или менѣе удовлетворительный результатъ.

Изъ опубликованнаго въ «Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» отчета епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія за 1872 годъ видно, что хотя средства попечительства, вслѣдствіе учрежденія попечительныхъ совѣтовъ въ разныхъ мѣстахъ епархіи, уменьшились, тѣмъ не менѣе весьма многіе изъ сиротъ пользуются пособіями изъ епархіальнаго попечительства. Пособія эти распространяются не только на тѣ мѣстности, гдѣ еще нѣтъ попечительныхъ совѣтовъ, но и на тѣ, гдѣ существуютъ мѣстные совѣты, но по недостатку средствъ и множеству сиротъ не могутъ давать пособій, или даютъ ихъ въ слишкомъ ограниченныхъ размѣрахъ. Цифра постоянной раздачи изъ попечительства прогрессивно увеличивается съ каждымъ годомъ, хотя пожертвованія отъ церквей и духовенства быстро уменьшаются и по мѣстамъ доходятъ до самой незначительной цифры. Такъ въ 1868 г., на канунъ учрежденія совѣтовъ, такихъ суммъ въ попечительство представлено 3.385 р. 38 в.; въ 1869 г., послѣ учрежденія совѣтовъ, цифра сборовъ упала до 1.953 р., а за отчетный годъ она составляла всего около 1580 р. Раздача же пособій съ 459 р. 50 в., выданныхъ въ 1869 г., возрасла въ отчетномъ году до 2,057 р. Такимъ образомъ попечительство оказываетъ всегдашнюю готовность помогать бѣднымъ епархіи тамъ, гдѣ нѣтъ мѣстныхъ силъ и духовенство связано бѣдностію. Попечительство никогда не отказывается въ прось-

бахъ на томъ единственномъ основаніи, что долгъ приврѣ-
ніи лежитъ нынѣ на попечительныхъ совѣтахъ; напротивъ
оно внимательно всматривается въ состояніе мѣстныхъ со-
вѣтскихъ средствъ, входитъ въ положеніе просителей, дѣ-
лаетъ объ нихъ сношенія съ совѣтами, и за тѣмъ или удо-
влетворяетъ просьбамъ, или, если и отказывается, то на
вѣрныхъ основаніяхъ. Съ 1870 года попечительство, при
содѣйствіи архипастыря, приняло на себя обязанность ова-
зывать временныя пособія бѣднѣйшимъ сиротамъ, заштат-
нымъ священно и церковно-служителямъ и ихъ семействамъ,
по случаю праздниковъ Рождества и Пасхи. На этотъ пред-
метъ заведена особая книга пожертвованій, и ихъ роздано
въ отчетномъ году до 141 р. Пособіями этими воспользо-
вались до 40 чел.; въ суммѣ отъ 50 и до 3 р. на человѣка,
и при томъ не одни бѣднѣйшіе жители г. Вологды, но и уѣзд-
ные. Попечительство осторожно расходуетъ пожертвованія, а
остатками жертвуемой суммы располагаетъ не иначе, какъ
обращая ихъ въ основной капиталъ, увеличившійся за послед-
нія шесть лѣтъ слишкомъ на 10.000 р. Къ концу отчет-
наго года вся находящаяся въ распоряженіи попечительства
сумма простиралась до 31.177 р. Однакожъ постепенное и
быстрое уменьшеніе суммы пожертвованій возбуждаетъ въ
попечительствѣ справедливое опасеніе за уменьшеніе посо-
бій нуждающимся.

Преосвященный Іоанникій, епископъ нижегородскій, по
прибытіи своемъ въ Нижній-Новгородъ изъ Саратова,
прежняго мѣста его служенія, предложилъ бывшему въ ав-
густъ сего года обще-епархіальному съѣзду обсудить меж-
ду прочимъ вопросъ объ устройствѣ епархіальнаго приюта
для сиротствующихъ и безпомощныхъ дѣтей мѣстнаго ду-
ховенства при нижегородскомъ епархіальномъ женскомъ учи-
лищѣ. Необходимость этого приюта вызывается съ одной
стороны увеличеніемъ числа сиротъ,—возникшимъ въ свою
очередь вслѣдствіе раздробленія приходовъ и умноженія
духовенства; съ другой—настоятельною нуждою дать убѣ-
жище и средства воспитанія дѣтямъ лицъ преданныхъ не-
воздержанію и другимъ порокамъ, и наконецъ потребно-

стію открытія первоначальной школы, въ которой воспитанницы VI класса училища могли бы практически приготовиться къ званію учительницъ приходскихъ школъ, и которая для дѣтей обоего пола служила бы приготовительнымъ классомъ. Съѣздъ сочувственно отнесся къ мысли архипастыря и проектировалъ пріютъ на 40 дѣтей—20 мальчиковъ и 20 дѣвочекъ, въ возрастъ отъ 6 до 10 лѣтъ, и положилъ жертвовать на него ежегодно по 500 р., а такъ какъ расходъ на устройство пріюта исчисленъ въ 2000 р., то, по распоряженію преосвященнаго, 500 р. постановило жертвовать епархіальное попечительство, 500 р. жертвуется отъ оранскаго монастыря, состоящаго подъ настоятельствомъ преосвященнаго, и 500 р. вносить изъ своихъ собственныхъ средствъ преосвященный. Кроме того часть земли, необходимой для возведенія пріютскаго зданія, отдаетъ въ распоряженіе пріюта причтъ сосѣдней приходской церкви.

А. П.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Академия состоит из следующих подразделений: академия, семинария, подготовительное отделение семинарии, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе протоиерей Димитрий Юревич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки